
宜蘭縣一百學年度壯圍國中綜合活動課程設計 

 
教材來源 自編 設計者 楊曉萍 

參考資料 1、『馬達加斯加』影片，得利影視。 

2、小蓁's blog--「魔鏡的真心話」教案 

主題名稱 友誼 All Pass 

單元名稱 真心話大冒險 

實施年級 七下 教學時間 3 節

學習目標 1、覺察自己於團體中可能遇到的

問題。 

2、學習理性的分析問題並評估可

行的解決策略。 

評量重點 1、能 說 出 面 對 不

同 問 題 時 的 處

理方法。 

2、完 成 模 擬 演

練，研擬多元的

處理方式。 

能力指標 綜 3-4-2 體會參與團體活動的歷

程，並嘗試改善團體活動。 

綜 2-4-5 面臨逆境能樂觀積極的解

決問題。 

融入議題 品德教育 

教學活動 教學資源 

壹、準備活動 

    一、教師部分： 

   1、熟悉教學內容 

   2、設計兩難情境問題 

二、學生部分：準備課本及排好分組座位 

貳、發展活動 

一、你夠朋友嗎？（45′） 

1、教師引言： 

(1) 你對朋友的看法是什麼呢？『有福同享，有

難同當』是成為朋友的條件嗎？『近朱者赤，

近墨者黑』會讓你慎選朋友嗎？讓我們一起

來認識你的麻吉朋友吧！ 

(2) 『麻吉』朋友指的是對你而言非常要好的朋

友，也就是所謂的死黨、熟朋友，面對這一

類的朋友，在「你好，我也好」條件下，對

於生活逆境如何做出正確的決定，是你我需

要學習的。 

2、教師介紹『馬達加斯加』影片內容。 

3、教師播放『馬達加斯加』影片片段。 

4、教師提問： 

(1) 當馬蹄對好友們提出希望能夠到野外走走的生

   日願望時，身為好友的愛力獅跟他說了什麼？為

   什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

『馬達加斯加』影片



(2) 如果你是馬蹄的好朋友，而你也喜歡目前在動物

   園裡的生活，你會跟馬蹄說什麼？為什麼？ 

(3) 馬蹄堅持想法，偷溜出去後，愛力獅、長頸男及

   河馬莉做了什麼決定？這樣的決定承受了哪些 

   風險？ 

(4) 如果你是馬蹄的朋友之一，面對出去找馬蹄這樣

   的決定，你有何想法？ 

(5) 你認為冒生命危險去救朋友這樣的決定，是身為

   麻吉朋友該付出的嗎？為什麼？ 

二、麻吉劇場（90′） 

1、教師引言：熟朋友是每個人都想擁有的，面對熟

朋友提出的許多想法及行動，你如何做出不傷害對

方，並且能夠保護自己的正確抉擇呢？ 

  2、活動規則說明： 

  (1)各組於老師事先準備好的籤筒中抽出兩難情境

題目，進行劇情撰寫及排演。 

  (2)各組必須針對兩難情境中做決定的部分進行討

論，並說明原因。 

  (3)各組上台演出時間以 5 分鐘為限。 

3、各組進行劇情討論及排演。 

    4、各組正式演出。 

5、教師針對各組演出之兩難情境內容帶領全班同學

進行討論，並說明面對兩難之應對技巧： 

   (1)表明態度，堅持拒絕。 

   (2)告之規範，增強意念。 

   (3)肯定友誼，動之以情。 

   (4)轉換話題，移開注意。 

   (5)自我解嘲，沖淡壓力氣氛。   

(6)察覺狀況，遠離現場。 

6、教師總結：一個擁有好品德的人，本身需具備清

楚的是非判斷能力，遵守「內方外圓」的原則，

考慮別人的感受，拒絕時採委婉態度，在既不傷

友情，又能達到「你好，我也好」的前提下，化

解兩難，如此，才能受到他人的尊敬及歡迎。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

兩難情境問題參考：

1.同學找你幫忙作弊

2.同學找你一起翹課

3.同學要偷東西，請

你幫忙把風。 

4.同學邀你一同喝酒

5.同學邀你到廁所抽

菸 

6.同學找你一起翹家

至外縣市找網友 

參、結束活動 

預告下次上課內容及所需攜帶的用品。 

 

教學注意事項： 

1.本單元著重在引導學生如何在兩難情境中做決定。 

2.兩難情境問題，可以依各班需求進行調整。 

 

 


